

■ 皇家马德里 |

没拿3分
质疑声起《体坛周报》
副总编辑
体坛网总编辑
马德兴

中国男足昨天晚上在菲律宾巴科洛德进行的一场世界杯预选赛40强赛小组赛第四轮的比赛中，客场0比0战平菲律宾队，未能实现客场全取3分回国的目标。尽管可能很多人会认为“不过瘾”，甚至会认为国足赢少了，但实际上，对国足而言，最重要的就是从客场带着3分回国，至于进多少球，其实并不重要。

这就好比国足此前在广州主场对阵关岛队的那场比赛，在上半时就以6比0领先之后，当终场时仅仅只是7比0时，很多人可能会对国足进球太少感到不满，甚至会认为可能会在未来的比赛中净胜球方面处于不利状态。但是，稍后时间，当叙利亚队仅仅2比1险胜马尔代夫队时，我们或许就可以意识到：如今，净胜球在这个小组至少意义已经不是很大了。目前，叙利亚队比中国队积分多2分。虽然，国足净胜球已经达到了12球、且一球未失，但是净胜球再多、如果积分不够，国足就很有可能被对手挤下去。也就是说，如果不战胜叙利亚队，尤其是今年11月的客场第一回合之间的较量中想办法拿下对手，则很有可能会在后面的主场比赛中遭遇更多的麻烦。

从另一个角度来说，除了中国队所在小组之外，其他各个小组其实都已经出现了“幺蛾子”，譬如，第二小组的约旦队与科威特队战平了；第三小组的伊拉克队与巴林队战平了；第四小组的沙特队与也门队战平了、乌兹别克队则输给了巴勒斯坦队；第五小组的卡塔尔队被印度队逼平了；第七小组的泰国队与越南队战平了；而第八小组的韩国队则与朝鲜队战平了。相比而言，只有第六小组的日本队与塔吉克队之前都是两连胜。这种战平都是第一档次与第三或第四档次、第二档次与第三或第四档次的球队战平，就是说，不管是第一档次的队伍还是第二档次的队伍在后面的比赛有这样的表现，在对阵同组相对较弱的队伍身上都丢掉了分数。

在这种情况下，中国队没能够在同组最弱的三队身上拿到18分，在积分上已经有劣势。因此，在与同组最强的叙利亚队的比赛中必须获胜，才能够稳获出线权。当前，对中国队而言，根本不是考虑什么未来面对韩国队、日本队等亚洲诸强该如何的时候，而是首先要争取先从40强赛中出线、拿到12强赛的参赛资格。在这之后，才去考虑未来面对强手怎么办的问题。

从这样一个战略角度来说，与菲律宾队这场比赛没能拿到3分非常可惜！

这个周末，中超联赛又要重新展开了，如今中超联赛的争夺悬念又起，国脚们也需要考虑各为其主的问题。所以，国足未能取胜回国，将会面对外界的巨大质疑。

▶▶ 导视

● 周四

CBA季前赛 上海 VS 广州
15:30 网络直播

■ 老骥伏枥 |

史上第一次
没赢菲律宾

姬宇阳

0比0。在菲律宾客场，中国男足终于还是没有敲开对方的城门。菲律宾队英冠门将埃瑟里奇发

挥相当神勇。要知道他上赛季还在英超首发。年初亚洲杯中国队赢菲律宾队那场比赛，对方门将并不是今天这个。

而在那场战胜菲律宾的亚洲杯比赛中，武磊打进两个世界波。既然是世界波，自然并不是每场比赛都会出现的。

除了马尔代夫和关岛之外，中国接下去在世预赛遇到的每个对手其实都不好踢。总感觉这次在备战这个菲律宾的客场过程中，还是没有把所有工作做到最细。

比如场地的影响，比如天气的影响，以及各方面对于对手的战术准备，进攻遇到铁桶阵后的一些改变措施。中国队看上去场面占优，射门次数也相应的多，但是最终却没有能够完全破门得分。

不管怎么说，不管有着这样那样

的理由，这都是中国男足历史上第一次没有战胜菲律宾队。

中国男足之前曾与菲律宾队交手8次，中国队保持全胜，打进50球仅丢1球。

同组的叙利亚在40强赛第一轮里，客场5比2战胜菲律宾。按照规则，40强赛的每组第一名可以直接出线，第二名则要跟其他小组的第二名进行比较。

中国队如果下一场在客场比赛中输给叙利亚的话，那么或许争夺小组第一的主动权就不在自己手中。而如果要成绩最好的第二名完成出线的话，这个确实一定程度上就需要点儿运气了。

值得一提的是，艾克森在这场比赛中依然没有体现出归化球员的作用。

■ 以虎驭狮 |

别拿数据
论英雄

赵照

C罗和大罗谁更强？C罗第700个进球，再度引发球迷对历史上传奇射手们的关注和热议。从贝利到马拉多纳，从大罗到C罗再到梅西，各家拥趸吵成了一锅粥。

互联网时代，人们言必称大数据，似乎那些冰冷的统计数字和表格，就能穷尽世界万物的规律和真相。足球也不例外，这项世界第一运动，早已经发展到将绿茵场上发生的所有，都纳入数据的框架。

从数据视角出发，一位球员在赛场上只不过是一堆数据的拼合体。跑动距离、传球次数、各种动作的成功率、射门次数、射正次数、铲球次数、位置分布热区……冰冷的数字似乎代表了一切。

以数字来看，C罗目前排名全球历史射手榜第六，在他的前面，有比坎、罗马里奥、贝利、普斯卡什和穆勒五座高山需要跨越。问题是，C罗，真的需要去追求这样的排名吗？C罗自己说出了答案：我不需要去寻找荣耀，荣耀自然会来找我。

C罗说这番话并非狂妄，而是他深知自身在追求什么。对于喜欢C罗的球迷而言，他们最看重的，不是C罗的54个帽子戏法，也不是他帮助皇马拿到欧冠三连，而是C罗将绿茵职业生涯升华为“工作的艺术”的高度自律精神。

因为和梅西的长期“竞争”，这两位十年足坛最耀眼巨星之间，被不停地拿来对比。个人进球数据的对比，效力俱乐部取得荣誉的对比，在国家队表现的对比，不胜枚举。在竞技体育市场，这样的“双雄争霸”实属必要，不然就无法推动这个市场的繁荣和拓展。可是，这些，并不是球员或者足球本身的全部。

绿茵场不可以不在乎成败，传奇却因为超越了成败，而被人传颂和铭记。一个单纯的进球机器，只能成为排行榜上一个数字而已。每一位伟大的球员，都不是因为要创造这些数据而存在，而是因为他们通过自己的天赋和努力，让我们感受到快乐、激动、战栗，或者感伤，或者欢欣，甚至为他们流下泪水，有喜有悲。

正因为情感的存在，足球，才不是一款只有数据流存在的虚拟游戏。

■ 自说自画 |

青春岁月



阿仁

● 男子网坛有了新面孔。今年的上海网球大师赛最后的男单决赛上是俄罗斯名将梅德维德夫与德国球星小兹维列夫的对决。这场冠军球赛打得很爽快，俄罗斯人以6比4和6比1横扫德国人，夺得男单桂冠。对于看惯了费德勒、德约科维奇、纳达尔三巨头在大师赛中过关斩将的不少球迷们来讲，梅德维德夫、小兹维列夫，还有意大利的贝雷蒂尼与希腊的西西帕斯不但是新的名字，还是生的面孔。这四位球手都是“90后”、“95后”的超级新星，他们包揽了这次上海大师赛的四强。在上海赛会夺得过四冠的德约科维奇与拿下双冠的费德勒都败于他们的拍下。上海一年一度的大师聚会几乎要变为“小师”们的饭局了。这当然没有啥可以惊奇与感叹的，这便是新陈代谢。长江后浪

推前浪，前浪死在沙滩上。体育天地中年纪不饶人的局面更为突出而已。不服老不行。老了，让位。让给青春岁月。

● 世界乒坛与网坛一样，老将们正在渐渐远去，小将们蜂拥而至。在目前收兵的国际乒联德国巡回赛上，女乒小将孙颖莎一举收获女单与混双两个冠军。中国乒坛的“大姐大”丁宁、刘诗雯们正在逐步交接棒给后来者。男队的樊振东在更新的新人新手的冲击下，已有343天没有触摸到巡回赛单打冠军了。他在与另一位老将许昕的最终决赛中终于胜出，叹了一口气。他还只有22岁，但比他更年轻的战友屡屡为难他。在世乒赛上击败他的梁靖崑取胜后竟然脚踏球台。这次与梁靖崑对阵，“小胖”樊振东以4比3打败了“小胖”，算是报了旧仇。君子报仇十年不晚。在体坛上这是一句空话。哪有八年、十年的辰

看来是好让位了……



■ 越雷池 |

拆散的中超
熟悉的操作

沈雷

国际比赛日暂告一个段落，中超联赛终于将再燃战火。除了两场补赛，中超整体其实已经歇赛近一个月。事实上，从8月15日结束第22

轮比赛直至12月1日整个赛季落幕，在将近三个半月的时间里，中超联赛总计安排了七轮比赛（第23轮被整体提前至8月9-11日举行）。

北京人和与广州富力两队，在8月15日至10月18日长达两个多月的时间里，均只被安排了一场联赛，当然，人是因为其主场另有任务而导致赛事延期（富力本应与人和作赛一场）。但没有足协杯半决赛和亚冠东亚区半决赛任务的中超队伍，在这一期间其实均只有两场正式比赛可打。对于一个标榜为职业的联赛而言，这样略显奇怪的赛程设置无疑毫无职业可言。

“停摆”只有一个理由——为世界杯预选赛让路。对于中国足球，这是一个毫无新鲜感的借口，为世界杯预选赛、为奥运会资格赛、为亚运会，号称职业了20多年的中国顶级联赛曾屡次让路。

但这样的牺牲显然并没有起到明显的正面效应，仅有的一次成功背后，原因有韩日两强不参赛的运气，有张吉龙抽来的神签，也有来卢出色的临阵指挥和联赛积淀的一大批球星正值当打之年，唯独不会归功于肢解联赛赛程。

将原本系统性的赛程打乱于干什么？从懵懵懂懂摸索着职业经验的1997年就有了答案——多出的时间用来集训，让国脚充分熟悉战术。当年中国足协曾制定了赛季开打后国家队先“集训近三个月，然后归队参加四轮联赛，再集训近一个月”的特殊安排，但最终，在大连金州、在德黑兰阿扎迪球场，人们看到的是一支每每在关键时刻就会突然陷入心理崩溃的“畸形”球队，虽然这支队伍中的成员个个大名鼎鼎。也许威务生的临场指挥混乱应对此负有一部分责任，但这位之前在

地方队和国家队帅位上都带出过不俗成绩的资深教练，又是被什么压垮的呢？在事发后多年，曾有多位当年球队成员袒露了彼时动辄几十天的集训几乎将全队上下逼疯……打散了联赛，你就给我干这些？

尽管“管办分离”似乎已经得以执行，尽管难以服众的大威早换成了无人可以质疑的里皮，但中国足球的某些思维却没有转变。必须提醒一下中国足协的新任管理层，即使世界杯出线，一俊也难掩百丑——别忘了，上一次中国足球的黑色种子，正是在2002年世界杯预选赛期间播种下的，其遗毒直至今日都很艰难地已经完全清理干净。国字号虽是门面，但一国足球的强弱最终取决于联赛根基，不然再好的成绩也是无根之木。